

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мурашовой Юлии Александровны
«Православное паломничество в провинциальной России
в условиях общественно-политических и культурных трансформаций
1861–1991 гг. (на примере Курской Коренной пустыни)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Ю.А. Мурашовой на тему «Православное паломничество в провинциальной России в условиях общественно-политических и культурных трансформаций 1861–1991 гг. (на примере Курской Коренной пустыни)» посвящено интересной и актуальной проблеме. Ее значимость связана, с одной стороны, с особенностями духовной жизни современного российского общества, а с другой – наличием историографической лакуны в соответствующем тематическом поле. В последние десятилетия православное паломничество вновь стало массовой практикой для россиян, православные святые все чаще становятся «визитными карточками» того или иного региона, рассматриваются как важные объекты культурно-исторического и духовного наследия. В то же время научных работ, посвященных истории паломничества в XIX–XX вв., отнюдь не много. То есть, степень изученности темы явно не соответствует общественной значимости паломнической культуры для современной России. Соответственно, можно приветствовать появление работы Ю.А. Мурашовой, освящающей прошлое паломнических практик на примере одного из самых посещаемых верующими православных монастырей.

Хронологические и территориальные рамки работы обоснованы в автореферате вполне убедительно (с. 3–4), сформулированные задачи (с.10) выглядят достаточно широкими. Успешно решая их, Ю.А. Мурашова освещает историческую динамику масштабов православного паломничества в провинциальной России в 1861–1991 гг.; предлагает социально-психологическую типологию паломников в дореволюционной России, равно как мотивы и формы паломнических практик; характеризует особенности организации знаменитых крестных ходов из Курска в Курскую Коренную пустынь как в дореволюционный, так и в советский периоды. Также в работе прослежена взаимосвязь между государственным курсом в отношении религиозной культуры и количеством паломников на разных исторических отрезках, проанализированы причины и формы выживания паломнической культуры в условиях атеистически ориентированного государственного строя, выявлены причины восстановления паломнических традиций в конце XX в.

Текст автореферата убеждает, что автор хорошо знакома с отечественной историографией православия, а также имеет основательную теоретико-методологическую подготовку (об этом говорит, например, активное использование Ю.А. Мурашовой современного понятийного аппарата). Подбор источников выглядит весьма продуманным: большой объем архивных документов удачно сочетается с периодикой, мемуарами и даже материалами интервью. Солидная

источниковая база позволила диссертанту достаточно многосторонне осветить эволюцию паломнической культуры с середины XIX до конца XX в.

Думается, что исследование Ю.А. Мурашовой является определенным вкладом в историографию православной культуры и обеспечивает приращение знаний в области региональной истории Курского края. Результаты работы могут использоваться при подготовке обобщающих трудов по религиозной и культурной истории России, материалы диссертации могут быть привлечены при построении университетских учебных курсов по истории, религиоведению и культурологии, окажутся полезными работникам средних и высших образовательных учреждений, а также сотрудникам музеев.

Вышесказанное дает возможность дать общую положительную оценку проведенному исследованию как самостоятельному, практически значимому и обладающему научной новизной. Представляется, что автор успешно выполнила поставленные задачи и внесла свою лепту в изучение отечественной истории. Судя по списку публикаций, а также имеющимся в автореферате сведениям об активном участии диссертанта в научных конференциях, исследование прошло должную апробацию. Полагаю, что работа Ю.А. Мурашовой соответствует требованиям, предъявляемым п. 9-14 действующего "Положения о присуждении ученых степеней" (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) к диссертационным исследованиям подобного рода, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
доцент, заведующий кафедрой истории
и международных отношений
Среднерусского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»

В.И. Филонов

Рабочий адрес:
302028, г. Орел, б-р Победы, д.5
Тел: 89192694754
e-mail: filonovvi@mail.ru

7.06.2018

